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чущого продукту, яке полягає у стримуванні цін на хліб, що суттєво впливає на формування ефектив-
ності їх функціонування.  

На етапі порівняльного аналізу та виявлення тенденцій розвитку динаміки ефективності викону-
ється порівняльний аналіз отриманих результатів з витратами на їх досягнення за допомогою розрахунку 
коефіцієнтів ефективності (рентабельності). Порівнюються результати, отримані в звітному та базис-
ному періодах, фактично отримані результати та прогнозовані. Визначаються основні фактори, що 
вплинули на ефективність.  

Прогнозування та моделювання дозволяють розробити основні напрями підвищення ефективно-
сті функціонування хлібопекарських підприємств та визначити результативність їх впровадження. На 
основі використання прогнозованих (розрахункових) результатів визначається прогнозована ефектив-
ність на перспективу.   

Висновки. Отже, в процесі дослідження ми дійшли висновку, що для підвищення ефективності 
діяльності підприємств хлібопекарської галузі необхідно враховувати основні фактори забезпечення 
цього процесу. Механізм підвищення ефективності виробництва хлібопекарських підприємств являє 
собою сукупність організаційно-економічних, технологічних, правових, соціальних та інших заходів, 
спрямованих на поліпшення результатів їх господарської діяльності. Таким чином, для досягнення ви-
соких результатів виробництва та стійкого розвитку виробникам необхідно прагнути до досягнення 
високого рівня розвитку продуктивних сил і виробничих відносин.  

Здійснення оцінки ефективності функціонування підприємств хлібопекарської промисловості 
дозволить об’єктивно оцінити становище, виявити тенденції розвитку та визначити перспективні на-
прямки розвитку галузі.  

 
СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

 

1. Офіційний сайт Державного комітету статистики України [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://www.ukrstat.gov.ua. 

2. Офіційний сайт Головного управління статистики України в Черкаській області [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу: http://www.ck.ukrstat.gov.ua. 

3. Червен І.І. Щодо методичних аспектів оцінки ефективності функціонування продовольчого підкомплексу 
АПК / І.І. Червен, О.В. Шебаніна // Вісник аграрної науки Причерномор’я / 2007. – Вип. 4 – С. 20–27. – 
(Серія: Економічні науки). 

4. Яценко В.М. Аналіз стану та стратегія ефективного розвитку агропромислового комплексу України: [мо-
нографія] / Яценко В.М. – Черкаси: ЧДТУ, 2003. – 352 с. 
 

Стаття надійшла до редакції  05.09.2012. 
 
 
 
 
 
УДК 656.615.071 
 

Филипенко А.О., директор,  
Баришнікова В.В., к.е.н., доцент, старший науковий співробітник  

Регіональний філіал НІСД (м. Одеса) 
 

ЩОДО ПЕРСПЕКТИВ СТВОРЕННЯ МОРСЬКИХ КЛАСТЕРІВ В ОДЕСЬКІЙ ОБЛАСТІ 
 

В статье определены основные механизмы и инструменты создания и эффективного функцио-
нирования морских кластеров в Одесской области. Рассмотрен мировой опыт создания кластеров, в 
особенности функционирования морских кластеров, определены факторы, которые оказывают со-
действие и сдерживают развитие кластеров.  

Ключевые слова: кластер, морской кластер, кластеризация экономики. 
 

The main mechanisms and tools of creation and effective functioning of maritime clusters in Odessa re-
gion are considered in the article. World experience of clusters’ creation, in particular of maritime clusters 
functioning, is considered, the factors which assist and constrain the development of clusters are determined. 

Key words: cluster, maritime cluster, economy clustering. 
 
Постановка проблем. Зростання обсягів світової морської торгівлі та посилення конкуренції на 

ринку морських перевезень зумовлюють збільшення вимог до якості портових послуг, зокрема скоро-
чення витрат на час та доставку вантажів. Відбувається диверсифікація портових послуг, які виходять 
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за межі власне порту (його внутрішньої та зовнішньої акваторії) і охоплюють велику кількість берего-
вих та інших операцій протягом усього транспортного ланцюга. Такі чинники, з одного боку, обумов-
люють об’єднання учасників транспортного процесу з метою отримання більшого економічного ефек-
ту від спільної діяльності, а з другого – стимулюють упровадження інновацій в організаційний і тех-
нологічний процес у порту. 

В сучасній економіці однією з найбільш ефективних форм інтеграції фінансового, промислового 
та інтелектуального капіталу, що забезпечує необхідні конкурентні переваги, стають кластери. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій: Проблеми розвитку кластерів розглянуто у працях 
багатьох вітчизняних та зарубіжних авторів. Серед концептуальних робіт по кластерах слід відзначити 
праці А. Маршалла [1] та Майкла Портера [2], з вітчизняних авторів відзначимо праці Соколен-
ко С.І. [3–5], Захарченко В.И. , Осипова В.Н. [6], Вишневської М.К. [7], Громико Ю.В. [8]. Досліджен-
ню морських кластерів присвячено праці: Чекаловця В.Г. [9–10], Гребенник Н.Г. [11–13], Крижановсь-
кого С.В. [14], Онофрей І.В. [15], Батурова Г.В [16]. 

Виділення невирішених аспектів. Незважаючи на наявну теоретичну базу та світовий досвід 
створення кластерів і кластеризації економіки, питання розвитку кластерних утворень у країні досі не 
набуло необхідного практичного втілення. Міністерством економіки у 2008 році було розроблено 
«Концепцію створення кластерів в Україні» [17], однак, на жаль, цю концепцію не було прийнято. Крім 
того, стратегії розвитку окремих регіонів [18], розроблені на 10–20 років, не передбачають використання 
принципів кластеризації економіки як «точок економічного зростання» окремих регіонів та територій. 

Вкрай важливим є питання розвитку морських кластерів у приморських регіонах для покращен-
ня наявного кризового становища морегосподарського комплексу країни.  

Мета статі – обґрунтування необхідності створення та ефективного функціонування морських 
кластерів в Одеській області. 

Результати дослідження. Необхідність інтенсивного розвитку зовнішньої торгівлі та забезпе-
чення зростання національної економіки в умовах глобалізації, інтернаціоналізація ринків та посилен-
ня конкуренції обумовлюють необхідність стимулювання переходу економіки на інноваційні шляхи 
розвитку. Сучасна стратегія економічно розвинених країн ґрунтується на впровадженні кластерів у різ-
ні сфери економіки як точок економічного зростання, що стимулюють розвиток окремих підприємств 
та регіонів за рахунок ефективної організації спільної діяльності в умовах жорсткої конкуренції. 

В ЄС процеси кластеризації економіки активізувалися ще в 1968 р., коли було створено Європей-
ський фонд регіонального розвитку, а конкретні національні програми підтримки кластерів стали ос-
новним пріоритетним напрямом промислового розвитку країн Європи. Згідно з рішенням саміту ЄС в 
Лісабоні в 2000 р. кожна країна ЄС має обов’язково виконувати плани розвитку своїх промислових 
кластерів. З метою подальшої активізації цього процесу в лютому 2007 р. в Брюсселі саміт ЄС ухвалив 
«Маніфест кластеризації Європи», а в січні 2008 р. на саміті в Стокгольмі ЄС прийняв «Європейський 
кластерний меморандум», що нині є головним двигуном підвищення конкурентоспроможності євро-
пейської економіки [3] та інших розвинених країн. Так, наприклад, частка ВВП США, вироблена в кла-
стерах, становить 61 %, а частка робочого потенціалу, зайнятого в кластерах, – 57 % [16]. 

У світовій практиці кластери зарекомендували себе як життєздатні структури, які спроможні ефек-
тивно функціонувати і приносити позитивні результати на підставі використання колективного іннова-
ційного підходу навіть за відсутності відповідної нормативно-правової бази та допомоги з боку держави.  

Важливим моментом у визначенні економічного кластеру та його відмінності від інших об’єд-
нань підприємств, таких як: асоціація, корпорація, концерн та ін., є залучення до вирішення проблем 
суб’єктів господарювання як комерційних (недержавних) підприємств, так і державних організацій на 
добровільній основі.  

Кластери сприяють створенню інфраструктури, що відповідає основним потребам ринку, і фор-
муванню системи стимулювання взаємодії, при цьому для них є характерним регулярне самовіднов-
лення завдяки впровадженню важливих революційних інновацій та поступових удосконалень. 

Найчастіше кластери створюються за географічним принципом (регіональні кластери) у пріоритет-
них галузях. Географічні масштаби економічного кластеру можуть варіювати від одного міста або регіо-
ну до країни в цілому і набувати різних форм залежно від своїх цілей і стратегічної спрямованості. 

Кластери формуються не тільки в промислово розвинених країнах, але й у тих країнах, які ще 
розвиваються. Вони виникають на національному і регіональному, муніципальному рівнях. Часто 
центром формування кластерів виступають університети або групи науково-дослідних структур та на-
укових установ. 

Кожна країна розробляє та використовує зручну для себе політику формування кластерних  
об’єднань. 
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Необхідно підкреслити, що кластерна концепція передбачає неформальне добровільне об’єднан-
ня підприємств і організацій, що функціонують на певній території, основним завданням якого є опти-
мальне використання наявного економічного потенціалу регіону і галузі. Невід’ємною частиною клас-
терного виробництва є його інноваційність. 

Основою кластерної концепції є об’єднання трьох складових: науки, бізнесу і влади. 
Характерними ознаками кластеру є такі [2, 19]: 

− максимальна географічна близькість підприємств; 
− споріднення технологій, що використовуються; 
− спільність сировинної бази; 
− наявність інноваційної складової; 
− добровільність входження в кластер. 

В сучасних умовах глобалізації економічного простору окремих країн та регіонів кластери роз-
глядаються як детонатори творчої активності та інноваційності. 

Аналіз світового досвіду свідчить, що використання кластерної концепції дозволяє отримати та-
кі переваги [2, 8]: 
§ кластери виступають факторами оздоровлення внутрішньо-міських економік (комерційна кон-

центрація, унікальна стратегія); 
§ розвиток кластерів є пріоритетним для підйому високотехнологічних галузей; 
§ кластери сприяють активізації підприємницької діяльності в регіонах, які бідують або знахо-

дяться в стадіях кризи, стагнації та ін.; 
§ кластери забезпечують розвиток експорту виробленої продукції; 
§ кластери створюють унікальні умови для підготовки фахівців високої кваліфікації за межами га-

лузевої підготовки (обмін досвідом досягнень, загальні центри кластерного навчання). 
Кластеризація як світова тенденція, що відображає прагнення підприємств, які проявляють діло-

ву активність у суміжних напрямках, до концентрації за географічним принципом, є властивою прак-
тично для всіх типів і форм економіки.  

У багатьох країнах Європи успішно діють транспортні та морські кластери, що об’єднують учас-
ників транспортного процесу, на підставі територіального сусідства та спільної діяльності. 

Найбільш відомою світовою кластерною організацією на морському транспорті є Європейська 
мережа морських кластерів (ЕNMC – European Network of Maritime Clusters). ЕСМК була заснована 
4 листопада 2005 року в Парижі. Її метою було прагнення обмінюватися досвідом, координувати ді-
яльність, а також розвивати і зміцнювати морські кластери держав-членів і Європи в цілому. На тепе-
рішній час ЕNMC включає в себе морські кластерні організації таких країн, як: Болгарія, Данія, Фін-
ляндія, Франція, Німеччина, Італія, Люксембург, Нідерланди, Норвегія, Польща, Іспанія, Швеція, Ве-
ликобританія [20].  

До складу європейських морських кластерів входять такі підприємства: судноплавні компанії; 
порти, термінали; суднобудівні і судноремонтні верфі; підприємства суднового машинобудування та 
морського приладобудування, постачальники суміжних галузей промисловості; державні структури 
національного та регіонального рівнів; проектно-конструкторські компанії; науково-дослідні центри, 
випробувальні басейни; підприємства малого та середнього бізнесу; освітні установи для морської га-
лузі; класифікаційні організації; банки, що беруть участь у фінансуванні підприємств морської галузі; 
морські брокерські й страхові компанії та ін. [20]. 

Необхідність змін в організації діяльності морегосподарського комплексу країни з метою вико-
ристання переваг регіону для підвищення конкурентоспроможності морської галузі країни на зовніш-
ньому ринку обумовлює доцільність впровадження кластерної моделі. Це дозволить підприємствам 
країни витримати натиск глобальної конкуренції в Чорноморському регіоні і забезпечити реалізацію 
задач національного і регіонального інноваційного розвитку. 

Вітчизняними вченими на підставі узагальнення світового досвіду було сформульовано таке ви-
значення морського кластеру – це територіально-галузеве добровільне неформальне об’єднання під-
приємств і організацій портової діяльності та суміжних галузей, які при розробці та реалізації стратегії 
розвитку морегосподарського комплексу тісно співпрацюють з науковими, навчальними, фінансовими, 
консалтинговими та іншими організаціями, органами місцевої влади з метою підвищення рівня конкурен-
тоспроможності всіх учасників об’єднання і економічного зростання приморського регіону [12, с. 125]. 

Морський кластер може створюватися і функціонувати за різними схемами. Найбільш пошире-
ними схемами створення морських кластерів в Європі є такі: «top to down», «down to top», 
«combination play» [12, с. 124]. 
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Одеська область напрацювала позитивний досвід щодо створення кластерів. Згідно з затвердже-
ним Одеською обласною радою Положенням «Про транспортний кластер» сутність терміна «транс-
портний кластер» [20] визначається як «група юридичних осіб, які спеціалізуються на зберіганні, су-
проводженні, доставці вантажів і пасажирів (туристів) та інтеграційно взаємодіють між собою в галузі 
надання транспортних послуг, а також діяльність яких забезпечується використанням інфраструктури 
морського торговельного порту та/або спрямована на створення умов ефективного використання мож-
ливостей суб’єктів транспортної інфраструктури Одеського регіону». 

Кластер здійснює свою діяльність за принципами рівноправності та паритетності всіх учасників 
на засадах конструктивного діалогу, добровільності вибору форм співробітництва, взаємного інфор-
мування і виконання взятих на себе зобов’язань відповідно до господарських договорів, що уклада-
ються безпосередньо між учасниками кластеру. 

Створення транспортного кластеру на базі Одеського порту передбачало: 
− забезпечення умов для збільшення вантажопотоків і пасажиропотоків; 
− спільне використання інформаційних, маркетингових, технологічних та інших можливостей 

суб’єктів транспортної інфраструктури Одеського регіону;  
− вдосконалення технології міжнародних перевезень; 
− підвищення ефективності та якості транспортного обслуговування в міжнародному сполученні 

Одеського регіону; 
− підвищення рівня конкурентоспроможності та розвиток підприємницької діяльності у 

морегосподарському комплексі на території області; 
− підвищення рівня транспортного й туристичного потенціалу Одеського регіону на міжнародному 

ринку; 
− забезпечення можливості некомерційного партнерства на підставі ефективної взаємодії суб’єктів 

приватного сектора з органами державної влади і місцевого самоврядування. 
Між тим, аналіз нормативних документів та принципів створення транспортного кластеру на ба-

зі Одеського порту дає підстави очікувати на певні проблеми у його подальшій діяльності, а саме: 
1) кластер створено за принципом «згори донизу», водночас пропозиції інноваційних ініціатив 

очікують «знизу». При цьому важко визначити, який ефект зможуть отримати компанії, що входять до 
кластеру, адже замість добровільності часто використовується принцип «добровільно-примусового» 
входження у кластер; 

2) створений транспортний кластер вирішує проблеми лише Одеського порту, а не всієї галузі в 
цілому. Відсутня ефективна кооперація між вітчизняними портами на базі спеціалізації портового 
господарства. Таким чином, замість підвищення конкурентоспроможності Одеського порту на 
міжнародному ринку портових послуг створення кластеру може сприяти зростанню конкуренції між 
портами України на внутрішньому ринку;  

3)  за своєю структурою та принципами діяльності, визначеними у Положенні «Про транспортний 
кластер», створена в Одеському порту структура більше схожа на логістичний центр або холдинг, ніж 
на кластер; 

4) не виявленою залишається інноваційна складова у створенні кластеру, оскільки невизначеними є 
механізми залучення науково-дослідних установ та освітніх закладів до діяльності кластеру.  

Зазначені проблеми функціонування транспортного кластеру на базі Одеського порту свідчать 
про необхідність формування морського кластеру на основі нових принципів, у т.ч. за рахунок втілен-
ня кращого світового досвіду у цій сфері. 

Необхідність створення морських кластерів в Одеській області обумовлена таким: 
− вигідне економіко-географічне розташування регіону та його високий транзитний потенціал, що 

сприяє розвитку транспортно-логістичної інфраструктури; 
− потужний морегосподарський комплекс, до складу якого входять сім морських портів; 
− значний науковий потенціал, представлений науково-дослідними та проектно-

конструкторськими інститутами і вищими навчальними закладами, які займаються дослідженнями у 
галузі морського транспорту (в Одесі розташовані ДП «Науково-дослідний проекттно-
конструкторський інститут морського флоту України» («УкрНДІМФ»), Державний проектно-
вишукувальний науково-дослідний інститут морського транспорту «ЧорноморНДІпроект», Інститут 
проблем ринку та економіко-екологічних досліджень НАН України); 

− наявність висококваліфікованих кадрів та функціонуючої мережі закладів освіти, які здійснюють 
підготовку фахівців для морського транспорту (підготовку спеціалістів морського транспорту в Одесь-
кій області здійснюють Одеська національна морська академія (ОНМА), до складу якої входять Море-
плавний коледж технічного флоту, Мореплавне училище ім. О.І. Марінеско (м. Одеса) та Ізмаїльський 
факультет, а також Одеський національний морський університет); 
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− зосередженість на території регіону бізнес-асоціацій, неурядових організацій, представництв між-
народних організацій, пов’язаних із морською галуззю (в Одеській області розташовані Асоціація по-
ртів України «Укрпорт» (м. Одеса) секретаріат Міжнародної асоціації судновласників Чорноморського 
регіону (BINSA), Дирекція Міжнародної асоціації портів Чорного та Азовського морів (BASPA), Асо-
ціація морських агентств України (м. Одеса), Асоціація «Союз портових операторів» (м. Одеса); 

− високий рівень диверсифікації діяльності, продукції і послуг підприємств портової діяльності; 
− високий рівень активності середнього та малого бізнесу у сфері портової діяльності. 

Базою для створення кластерів мають стати морські торговельні порти Одеської області.  
В регіоні можна виділити дві географічно-локалізовані групи портів: 
§ «Велика Одеса», основою яких є морські торговельні порти: Одеса, Іллічівськ, Южний, Біл-

город-Дністровський та приватні термінали; 
§ Дунайський (морські торговельні порти: Рені, Ізмаїл, Усть-Дунайськ).  
Крім географічної локалізації, означені групи відрізняються спеціалізацією. Морські торговельні 

порти та приватні термінали «Великої Одеси» переробляють більш широку номенклатуру вантажів: 
наливні, сипучі й тарно-штучні. У структурі вантажообороту значною є питома вага імпортних і тран-
зитних вантажів (включаючи контейнери). 

У вантажообороті Дунайських портів основну частку становлять експортні й транзитні вантажі, 
за номенклатурою – сипучі й тарно-штучні. Характерною особливістю Дунайського транспортного 
комплексу є можливість працювати в режимі «ріка–море». 

Висновки. Найбільш ефективною формою розвитку морських кластерів в Одеській області має 
стати комплексний підхід до визначення їх ролі та місця в процесі реалізації стратегічних завдань со-
ціально-економічного розвитку Одеської області з урахуванням потенціалу підприємницької активно-
сті на місцевому рівні, можливості координації зусиль владних структур і бізнесу, активного викорис-
тання різних форм державно-приватного партнерства, залучення наукових інновацій та ін. з метою роз-
витку економіки регіону, підвищення його конкурентоспроможності. 

З огляду на провідну роль морських торговельних портів, до кожного з морських кластерів доціль-
но включити не тільки підприємства і організації портової діяльності, а й підприємства рекреаційної, 
туристичної галузі, судноплавні компанії, наукові установи та вищі навчальні заклади, які здійснюють 
підготовку фахівців з морських спеціальностей. 

Ефективне функціонування морських кластерів має ґрунтуватися на взаємовигідній співпраці 
між бізнесом, науковими організаціями, навчальними установами та місцевою владою, що сприятиме 
досягненню синергетичного ефекту та дозволить скоординувати роботу всіх означених інституцій у 
напрямі задоволення суспільних потреб, віднайдення узгодження регіональних і загальнонаціональних 
економічних інтересів з метою підвищення конкурентоспроможності економіки України. 

Створення морських кластерів дозволить уникнути внутрішньої конкуренції (між портами й під-
приємствами Одеської області) за рахунок ефективного вантажорозподілу та впровадження науково-
обґрунтованої системи спеціалізації портів та інших підприємств кластеру.  

Морський кластер – це сучасний ефективний інструмент розвитку морегосподарського комплексу 
та суміжних з ним галузей, інструмент, що стимулює розвиток економіки регіонів і активізує економічну 
активність на місцевому рівні. В умовах ризиків глобалізації національні морські кластери дозволять 
Україні протистояти зростаючому конкурентному тиску з боку інших країн Чорноморського регіону. 
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В работе исследована институциональная среда развития социально-трудового потенциала ре-
гиона с формированием механизма обеспечения такого развития в условиях модернизационных изме-
нений экономики, дан критический обзор нормативно-правового обеспечения развития социально-
трудовых потенций и на основе таких выводов сформулированы рекомендации относительно новей-
ших стратегических ориентиров развития Черкасской области. 
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In the article institutional environment of the development of social and employment potential of а re-

gion with the formation of the mechanism of this development in terms of economy modernization changes is 
researched, critical review of legal provision of social and labor potential development is given and on the 
basis of such conclusions recommendations concerning new strategic directions of Cherkasy region develop-
ment are formulated. 
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